

浅谈农田水利工程施工技术要点分析

许晶

和田地区水利局，新疆 和田 848000

摘要：农业经济是我国国民经济的重要组成部分，农业经济的健康发展直接决定着我国国民经济的发展水平。小型农田水利施工建设，是农业产业实现可持续发展目标的关键和重点。在农业产业中合理开展小型农田水利施工建设，不仅可以有效提升水利工程的作用，还能确保农民的经济收入得到明显的提升，生活品质得到根本改善。本文结合小型农田水利施工建设中存在的主要问题，详细的分析了有效的应对措施，以期提升小型农田水利工程的运转效果，为农业产业可持续发展提供坚实的基础保障。

关键词：小型农田；水利建设施工；问题；应对措施

中图分类号：S277

文献标识码：A

农田水利工程建设涉及的方面较广，如资金储备、施工等，所以农田水利工程建设工作具有一定的复杂性和专业性，若没能从各方面入手，对工程进行全方面的建设与管理，那农业生产质量也会遭到破坏。为避免这一现象，解决农田水利工程建设中存在的问题，需要采取合适的措施，提高农田水利工程建设的水平，确保农田在受到自然灾害破坏的情况下，仍旧损失较少，进而使企业获得更多的经济效益与社会效益，促进当地人民人身财产安全，改善经济状况。

1 农田水利工程建设中存在的问题

1.1 资金问题

农田水利工程资金主要来源为国家有关部门的资金投入、各地政府以及人民群众的资金投入。虽说国家有关部门的资金投入占据了工程资金投入的绝大部分，但资金投入力度还是需要进一步加强。而政府、人民群众的资金投入数量较少，力度较小，且资金不能够被合理分配，导致很多农田水利工程建设标准下降从而影响工程质量，不利于顺利开展工程。

1.2 施工筹划规范不合理

水利工程施工筹划是水利工程建设的重点和核心，是水利工程施工的关键。但是有一部分农田水利工程在施工前并不重视施工筹划，即使有筹划，也缺乏科学规范性，这会影响农田水利工程建设的质量。

1.3 无法保障工程整体质量，水资源利用率低

由于小型农田水利工程的具体实施场所在农村，使得实际施工条件艰苦，施工环境差，加上缺乏完善的施工监管体系，所以无法充分保障施工的整体质量。在具体的施工过程中，未能及时发现施工中的安全隐患，从而直接影响小型农田水利工程后期的使用质量。同时，对小型农田水利工程后期的使用中的质量问题，均是采取不断修补的措施，都会直接加重水资源的浪费程度。由于农民本身资源节约的意识匮乏，对水资源浪费的现象不能及时的制止和改善，这些问题都直接阻碍着小型农田水利工程的根本建设目标的实现。

1.4 缺乏相对完善的设计方案，无法提升施工操作的规范性

在小型农田工程施工中，临时停工的现象较为普遍，不仅影响施工周期，还会增加施工成本投入。其主要原因是整个施工过程缺乏相对完善的设计方案，无法有效引导各环节施工的顺利进行。大部分的施工单位都是按照自身的固有模式进行施工和管理，在具体的施工过程中未能充分结合实际施工区域的特点与现状，不重视对先进管理理念的学习和应用，仅仅凭借个人经验管理和指导各项施工建设，给小型农田工程施工埋下一系列的安全隐患，严重影响后期的使用效果。

2 有效提升小型农田水利工程施工建设质量的相关策略

2.1 建立健全质量保证体系，做好施工质量管理

(1) 建设单位质量管理。建设单位必须严格按照相关规定要求，建立完善的质量保证体系，履行基本的建设程序，按照工程施工特点，确定工程合理的标段、工期、造价等，经过工程项目的招投标，选择出有资质的设计、施工、监理

单位；(2) 设计单位的质量管理。设计单位必须严格按照相关规程要求进行设计，同时根据工程的实际特点，针对以往设计中暴露出来的设计通病以及安全隐患进行全方位的改进，确保提供高水准的设计质量；(3) 施工单位的质量管理。施工单位应接受相关质量监督机构对其自身资质的检查，并且结合有关规范要求，全面落实施工质量管理制度；(4) 监督单位的质量管理。监理单位应按照其监理任务和合同要求，向施工现场派驻监理机构和人员、设备等，并且严格审查其施工组织设计，开展有针对性的质量检测工作，并且对工程施工质量进行处理、验收。

2.2 加大资金投入力度，合理分配资金

国家相关政府部门在看到农田水利工程对农业发展做出巨大贡献的同时，也要看到农田水利工程建设存在资金投入少与资金分配不合理的问题，依据国家相关资金投入政策，对农田水利工程建设给予资金扶持，并确保资金能够完全用于农田水利工程建设，确保农田水利工程顺利开展。首先，地方政府在国家相关部门大力投入资金的基础上，根据自身实际情况，对区域内的农田水利工程建设项目进行合理规划，确保农田水利工程建设可以在突出重点、合理规划的前提下开展。例如，某一区域内计划建设多处农田水利设施，而在对设施进行建设之前，地方政府应先对工程进行重点项目分析，再分析其他项目，将国家投入的大部分资金分配到重点项目中，将较小部分的资金分配到其他项目中，以确保资金分配合理，进而确保各项工程可以准时开工。其次，政府职能部门应积极拓宽资金投入的渠道，推出优惠贷款、减轻税负等政策，以鼓励当地单位或有能力的个人将更多的资金投入农田水利工程建设，使政府、人民群众投入的资金数量有所增加。国家相关政府部门应加大资金投入力度，确保地方政府对资金进行合理分配，并要求地方政府职能部门拓宽资金投入的渠道，及时解决农田水利工程建设中存在的资金问题。

2.3 合理规划施工进度

在进行正式施工前，要对施工现场进行勘察，并根据勘察结果设计施工图纸。在施工前要对施工图纸进行确定，施工过程中根据遇到的突发问题对图纸进行调整，目的是保证图纸与施工技术的有效对接。施工单位在施工前要与施工区域的水利管理部门联系，以对施工现场和施工周围环境有所了解，结合区域的水文分析数据探讨施工图纸的可实施性，并根据现场情况进行调整。例如，在进行砌筑工程施工前，要结合区域内的气候条件进行砌石表面湿度的测量，要结合气候因素进行砂浆初凝时间的确定，以保证施工质量。施工图纸根据气候条件进行修改时，要考虑施工工艺问题，以避免外界因素的影响。

2.4 根据统筹规划的基本原则，保障水资源的科学利用

小型农田水利工程建设受外界因素的影响较为明显，例如施工区域的地质条件，气候特点等等，都会给施工技术的有效应用带来阻碍，必定会直接影响整体施工质量。所以，施工单位要根据统筹规划的基本原则安排各项施工。首先，要在全面施工开展之前对实际施工区域进行实地勘察和分

（下转第 364 页）

单位加快施工进度，例如有时浇筑完的混凝土未严格达到拆模规范要求的强度，便要求拆除模板，进入下一步施工工序，这时总承包商应该注意在验收资料中如实填写该部位施工情况及日期并要求建设方签字，同时保留好见证取样报告单，以免日后该部位发生质量问题，涉及到维修赔偿时，总承包商拿不出有效证据。有些施工的部位属于隐蔽工程，它的特点一般是只要进行施工就会覆盖上一步施工部位，假如上一步施工部位不合格或者验收不认真而直接进入下一步隐蔽工程施工，则会给总包商带来较大的经济损失。笔者认为对于这样的风险总包商要严格做好自检工作，填写好隐蔽工程验收检验批并保存好隐蔽部位的影像资料，只有对每一个检验批工作都严格自检，才能保证分项工程、分部工程乃至整个单位工程的质量。

在工程项目施工中，进度控制为参建各方所十分关心。特别是在大型工程建设项目建设上，常将工程进度作为首要的控制目标。在某些大型工程中，如进度失控，可能会影响到工程质量与安全。笔者认为要避免这些风险，需要建立网络施工图，并且不断去调整和改善网络施工进度图，对按时完成节点工期予以奖励，对应急类的工程实行高的计件单价，有利于资金及时到位。加强承包商之间的进度协调，保证交叉作业不影响网络总进度。安全控制是在施工过程中力求实际

（上接第 361 页）

析，根据分析结果对小型农田水利工程项目类型的类型进行综合考量，确保该项目的可行后再对其进行全面的规划设计。其次，在水资源的研究探讨时，要立足于全局，实现贫水区域与丰水区域的综合调配，保障水资源的科学利用。

3 结束语

农田水利工程的施工质量直接影响到农业生产的效率、安全和质量，关系到农村稳定发展。在农田水利工程施工中，还存在着其他各种问题影响施工质量，造成工期延误。因此必须严格按照工程项目实际特点，开展有针对性的施工管理，

（上接第 362 页）

中的应用，还是在其他方面的应用均发挥着非常重要的作用，因此其在各个领域中的地位会不断的提高。在智能技术未来发展的过程中，应该朝着更加标准化的方向发展，以此扩大应用的规模。另外，智能技术在未来发展中，应该注重提高技术效率和安全性，并与互联网技术进行有机结合，以此获得更加广泛的应用空间，从而最大化地发挥其重要功能，朝着更好的方向发展。

4 结束语

综上所述，智能技术在智能电网中的作用非常重要，在电网监控中，它节省了人力、物力的投入；在电网电荷检测和管理中，它实现了远程操控；在电网电力抢修中，可以将对用户的损害降到最小；在电网运维中的应用，很大程度提高了公司业务效率。正是因为智能技术具有这些应用

做工达到理论规范上的安全要求，从而把风险控制在可接受的范围内。由于部分建设项目规模大，施工过程中实际情况复杂多变，不定性因素多，作业难度大安全控制工作相应也更难把握。

4 结束语

在现在的市场竞争中，工程项目对于总承包商来说具有非常大的挑战和风险，如果总承包商想在合同的履行中掌握主动权，就必须熟悉合同，熟悉法律法规，制定工程建设过程中相应的防范措施，以便降低自身风险。

参考文献

- [1] 张战宏. EPC 总承包模式下工程项目业主合同管理探讨 [J]. 中国集体经济, 2018(34): 85-86.
- [2] 宋晓刚, 吴峰. EPC 总承包项目管理模式的实践应用研究 [J]. 价值工程, 2018, 37(15): 59-61.
- [3] 杨陈慧, 杨甲奇. EPC 总承包管理模式中存在的问题与对策 [J]. 居舍, 2018(13): 135-136.
- [4] 李新航, 林廷松. EPC 总承包工程质量监管存在的问题及对策探究 [J]. 工程质量, 2017, 35(10): 62-65.
- [5] 孙建国. EPC 总承包模式中存在的问题及措施 [J]. 神华科技, 2017, 15(08): 8-11.

提升农田水利工程施工技术水。

参考文献

- [1] 岳建平. 浅谈农田水利工程建设管理中存在的问题及改进措施 [J]. 农技服务, 2017(10): 56-59.
- [2] 高永立, 程海涛. 农田水利工程施工技术难点及质量控制措施分析 [J]. 农家科技旬刊, 2015(06): 140.
- [3] 毛俊超. 新农村建设背景下小型农田水利建设的现状和对策 [J]. 低碳世界, 2018(3): 94-95.

优势，所以其未来发展前景较好。

参考文献

- [1] 龙飞. 试论人工智能技术在智能建筑中的应用 [J]. 城市建筑, 2019(05): 122-123.
- [2] 张原赫. 人工智能技术在智能建筑中的应用分析 [J]. 中国新通信, 2019(02): 54-55.
- [3] 田蕴琦. 智能电网关键技术及应用 [J]. 数字技术与应用, 2018(10): 116-117.
- [4] 王冰. 人工智能技术在智能电网中的应用 [J]. 农村经济与科技, 2018(12): 296.
- [5] 李露. 人工智能优化技术在智能建筑中的应用研究 [J]. 智能建筑与智慧城市, 2018(03): 41-43.